



2024年3月

星期五

农历甲辰年二月二十

29

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6966期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

丈夫和第三者育有一子，“全家福”就在眼前 还不算重婚？！



本报记者 马丽红

建德市乾潭镇，50岁的陈芳独自居住在一幢3层楼的自建房里。这个月初，她给本报法姐姐寄来一封求助信——她一直在寻找一个答案：丈夫包某与第三者吴玲育有一名私生子，派出所组织的亲子鉴定结果得到了证实，和吴玲经常以夫妻相称，怎么还不能算作重婚？

1998年，陈芳通过亲戚介绍，从外村嫁到了乾潭。1999年，和包某育有一子。据记者向男女双方了解，两人都承认三观不合经常吵架。陈芳说，她也想过离婚，但看到儿子，心又软了下来。

陈芳说，2017年的一天，村里有了要拆迁的传言，包某提出让一名小孩落户到他们家的户口本上。“当时我问他，哪里来的小孩？他是谁？”面对陈芳的疑问，包某含糊其辞。也是在这一年，陈芳知道了孩子是包某和当地另一个镇上的一名女子吴玲所生。

双方感情裂痕越来越大，2023年3月，陈芳向建德市人民法院起诉离婚，同年4月开庭。后因拿不到自己想要的补偿，陈芳选择了撤诉。

2023年7月，陈芳向当地的乾潭派出所报案，想以丈夫涉嫌重婚罪启动公诉程序。当月21日，陈芳收到派出所立案告知书：“陈芳被重

婚一案符合刑事立案标准，并对该案立案侦查。”8月15日，亲子鉴定结果显示，那名不满10岁的孩子确为包某和吴玲所生。但是11月17日，派出所以“经查实，包某没有重婚的犯罪事实”为由撤案处理。

陈芳告诉记者，她向派出所递交了大量证据，包括自己的结婚证、邻居证人证言以及吴玲和其亲友拍摄的视频。视频中记录了包某和吴玲一家人日常生活的画面。其中一段视频拍自2021年8月，包某带着吴玲、孩子和家人一起去梅城游玩；一段视频拍自2023年春节，包某、吴玲和家人们一起围着年夜饭举杯敬酒，庆祝团圆……“他们关系这么亲密，亲戚朋友都知道包某没有离婚，并和吴玲一起生活、有孩子，为何还不能告他重婚？”陈芳无法理解。

记者在建德乾潭派出所采访时，相关负责人告诉记者，民警对陈芳家周围居民进行过调查，并做过笔录，调查中周边居民表示，包某有妻子，是陈芳。民警也曾去吴玲家中走访，她的婚姻状况为离婚单身，和父母一起生活。至于和包某所生的孩子，是她自己一人照顾。民警还向孩子学校询问过此事，但都没有找到有力证据。

记者与包某联系时，他的态度是：“我确实犯了错，愿意为这个错误付出代价。但我对孩子是有探视权的，偶尔过去看一下他们也很正常。”同时，包某否认自己和吴玲共同居住生活。

记者在陈芳提供的材料中，看到有包某、吴玲、孩子三人的全家福，以及孩子承认是包某接他放学的视频。记者在走访时，一名50岁的邻居告诉记者，曾经在小镇上多次看到包某带着一名不满10岁的孩子逛超市，孩子不断喊包某爸爸，要买零食吃。显然在警方看来这些证据都还不够。

(文中当事人均为化名)

【值班总编手记】

重婚罪认定难，希望不要这么难

怎样算重婚？记者咨询了多名律师。浙江省法学会婚姻法学研究会会长柯直告诉记者，重婚罪有两条诉讼途径：一是自诉，二是公诉。认定重婚在司法实践中有一定难度。他曾经到台州市各区县法院做过调查，根据能查询到的档案，被认定为重婚的，不足20起。记者通过中国裁判文书网，以重婚罪作为关键词搜索发现，浙江省近20年来在判决中提到重婚罪的案件，只有300余起。从自诉来讲，需要由当事人提供充分的证据，然后向法院提起自诉。公诉案件的证据收集主要由公安机关负责。

哪些证据可以让当事人被认定有重婚行为呢？第一种情况是，比方说，一名男子既在杭州登记婚姻，又在成都登记，有明确的、法律意义上的双重婚姻关系，可以被认定为重婚；第二种情况，一名男子结婚后，又与其他女子举办婚礼、大办酒席宴请亲朋好友，这类视频照片或者证人证言，也可以作为认定重婚罪的直接证据；第三种情况，如果有重婚者或者第三者自认重婚的证据，如悔过书、文字聊天记录等，当然也是非常有力的。

但是实践中，除了第一种情况比较容易认定外（但这种情况极少），重婚罪的认定依然很难。浙江世元律师事务所律师华文龙表示，重婚罪的客观方面表现为以夫妻名义共同生活，达到事实婚姻状态。而这需要大量包括证人证言等在内的直接和间接证据来相互印证。但在现实中，出于种种原因，取到具有足够证明力的证据很难，而且，鉴于需要公开身份，相关证人往往不愿意站出来说话。取证难，难以形成完整的证据链，这也是重婚罪很难被最终认定的主要原因。

人们唾弃小三，重婚显然比小三性质更为恶劣。所以对重婚不仅仅可以在道德层面予以谴责，从法律层面上，还可以追究相关人的刑事责任。但从现实情况来看，被重婚的往往是在家庭地位和经济上处于劣势的妇女，是弱势群体。收集证据对她们来说困难重重，很多被重婚者发现用自己的力量来收集证据向法院自诉希望渺茫，所以转向通过报案走公诉的途径，让强力部门来介入，为自己、为社会伸张正义。

一般来说，涉嫌重婚者不是有钱就是有势，面对收集证据难，强力部门的态度就是这个社会面对丑恶的态度。我们是流程走到位、程序不遗漏就收兵，还是咬定青山、穷尽手段不罢休，是我们回应民之所唤的态度。



3月28日，疗休养职工在高铁专列上留影。

当日，全国首趟职工疗休养高铁专列从浙江杭州东站始发，浙江省劳模工匠、企业职工代表共400余人乘坐复兴号智能动车组经杭台高铁到达台州临海市。铁路部门将根据各方需求继续组织开行高铁专列，更好地服务职工群众，助力沿线文旅产业发展。

新华社 黄宗治 摄

全国首趟职工疗休养高铁专列开通

法网越织越密，司法更有温度

| 6版 |

平安浙江建设
20年·见证

湖州市平安实训基地
政法干警轮训 网格员平安实训
行政执法培训 青少年防护教育
0572-2966726



导读

一度无比惶恐无措 如今顺利开启“新生” 这背后是一个不抛弃不放弃的故事

本报记者 肖春霞 通讯员 吴苏静

人的不抛弃不放弃。

“新生”的迷茫

去年7月，在青海油菜花开、吸引八方游客的季节，老吴走出青海某监狱，凭着刑满释放书在火车站办理了一张临时身份证，搭上了回杭的绿皮火车。此前，他特意去买了手机，却不知如今电话卡都要“实名制”，没有身份证件的他只能揣着仅有的2000多元现金和一部不能使用的手机，茫然地踏上了归乡之路。

(下转2版)